
पाठ 10. व�ृत

��नावल� 10.1

Q1. एक व�ृत क� �कतनी �पश� रेखाएँ हो सकती ह�?

उ�तर : अनेक |

Q2. �र�त �थान� क� प�ूत � क�िजए :

(i) �कसी व�ृत क� �पश� रेखा उसे ........................... �ब�दओु ंपर ��त�छेद करती है |

(ii) व�ृत को दो �ब�दओु ंपर ��त�छेद करने वाल� रेखा को ................ कहत ेह� |

(iii) एक व�ृत क� ................ समांतर �पश� रेखाएँ हो सकती ह� |

(iv) व�ृत तथा उसक� �पश� रेखा के उभय�न�ट �ब�द ुको ......... कहत ेह� |

उ�तर: 

(i) एक 

(ii) जीवा

(iii) दो 

(iv) �पश� �बदं ु

Q3. 5 सेमी ���या वाले एक व�ृत के �ब�द ुपर �पश� रेखा PQ क� � O से जाने वाल� एक रेखा से �ब�द ुQ 
पर इस �कार �मलती है क� OQ = 12 सेमी | PQ क� लंबाई है :

√(A) 12 सेमी

(B) 13 सेमी

(C) 8.5 सेमी

(D)  √119 सेमी

उ�तर : (D) 



PQ2 = OQ2 - PO2

     = 122 - 52

     = 144 - 25 

     = 119

PQ = √119 सेमी

Q4. एक व�ृत खीं�चए और दो एक द� गई रेखा के समांतर दो ऐसी रेखाएँ खीं�चए क� उनम� से एक �पश� 
रेखा हो तथा दसूर� छेदक रेखा हो |     

उ�तर : 



 

��नावल� 10.2 

��न सं. 1,2, 3 म� सह� �वक�प च�ुनए एंव उ�चत कारण द�िजए |

Q1. एक �बदं ुQ से एक व�ृत पर �पश� रेखा क� लंबाई 24 cm तथा Q क� क� � से दरू� 25 cm है | व�ृत 
क� ���या है :

(A) 7 cm

(B) 12 cm

(C) 15 cm

(D) 24.5 cm 

उ�तर : 

���या (OP) = ?

OQ = 24 cm, PQ = 25 cm 

चूँ�क OP ⊥ PQ है, पथैागोरस �मेय से - 

PQ2 = OP2 + OQ2

252  =   OP2 + 242

OP2 = 625 - 576 

OP2 = 49 

 OP = √49 = 7 cm 



Q2. आकृ�त 10.11 म�, य�द TP क� � O वाले �कसी व�ृत पर दो �पश� रेखाएँ इस �कार है क� ∠POQ = 
110o , तो ∠PTQ बराबर है :

(A) 60o 

(B) 70o                                                                          

(C) 80o 

(D)  90o  

उ�तर : (B) 70o 

हल : ∠POQ +  ∠PTQ = 180०

=>  110० + ∠PTQ = 180०

=> ∠PTQ = 180० - 110०

=> 70०      

Q3. य�द एक �ब�द ुP से O क� � वाले �कसी व�ृत पर PA, PB �पश� रेखाएँ 80o के कोण पर झुक� ह�, तो 
∠POA बराबर है:

(A) 50o 

(B) 60o 

(C) 70o 



(D) 80o 

उ�तर : (A) 50o 

�दया है : ∠APB = 80०

इस�लए, ∠APO = 80०/2 = 40०

 �पश� �बदं ुपर ∠A = 90०

��भजु AOP म�, 

=> ∠A + ∠APO + ∠POA = 180०

=> 90० + 40० + ∠POA = 180० 

=> ∠POA = 180० - 130०

=> ∠POA = 50०

Q4. �स� क�िजए �क �कसी व�ृत के �कसी �यास के �सर� पर खींची गई �पश� रेखाएँ समांतर होती है |

हल : 

�दया है : O क� � वाले व�ृत क� दो �पश� रेखाएँ AB तथा CD ह� जो व�ृत को X तथा Y पर �मश: �पश� 
करती है | 

�स� करना है : AB || CD 

 



�माण : 

OX ⊥ AB  (�पश� �बदं ुको क� � से �मलाने वाल� रेखा �पश� �बदं ुपर लंब होती है )

अत: ∠BXO = 90० ........ (i) 

इसी�कार, OY ⊥ CD 

अत: ∠DYO = 90० ........ (i) 

समीकरण (i) तथा (ii) जोड़ने पर 

   ∠BXO + ∠DYO = 90० + 90० 

=> ∠BXO + ∠DYO = 180०

चूँ�क एक ह� ओर से अतं:आस�न कोण संपरूक ह�, इस�लए 

AB || CD Proved

Q5. �स� क�िजए क� �पश� �ब�द ुसे �पश� रेखा पर खींचा गया लंब व�ृत के क� � से होकर जाता है|

Q6.एक �ब�द ुA से जो एक व�ृत के क� � से 5cm दरू� पर है, व�ृत पर �पश� रेखा क� लंबाई 4cm है | 
व�ृत क� ���या �ात क�िजए |

हल : �बदं ुA से क� � क� दरु� (OA) = 5 cm

�पश� रेखा AB क� लंबाई = 4 cm

व�ृत क� ���या OB = ? 



समकोण ��भजु AOB म�, पथैागोरस �मेय से

OA2 = OB2 + AB2

   52 = OB2 + 42

   52 - 42 = OB2

  25 - 16 = OB2

OB2 = 9

OB =  = 3 cm 

Q7. दो सक� ��य व�ृत� क� ���याएँ 5 cm तथा 3 cm है | बड़ ेव�ृत क� उस जीवा क� लंबाई �ात क�िजए 
जो छोटे व�ृत को �पश� करती हो |

हल : 

दो संक� �� व�ृत िजसका क� � O है और बड़ ेव�ृत क�

जीवा AB है जो छोटे व�ृत को �बदं ुM पर ��त�छेद करती है |



���याएँ �मश: AO = 5 cm और OM = 3 cm है |

OM ⊥ AB है | (चूँ�क जीवा को क� � से �मलाने वाल� रेखाख�ड जीवा पर लंब होती है |)

अत: समकोण ��भजु AOM म�, पाइथागोरस �मेय से,

OA2 = OM2 + AM2

   52 = 32 + AM2 

   52 - 32 = AM2

  25 - 9 = AM2

AM2 = 16

AM =  = 4 cm

अत: AB = 2 × AM

        = 2 × 4 = 8 cm

जीवा क� लंबाई 8 cm है |

Q8. एक व�ृत के प�रगत एक चतभु�ज ABCD खींचा गया है (दे�खए आकृ�त 10.12 ) | �स� क�िजए 
: AB + CD = AD + BC.     

हल :

�दया है : ABCD एक O क� � वाले व�ृत के प�रगत बना चतभुु�ज है | रेखाएँ AB, BC, CD और AD 
�मश: �बदं ुP, Q, R और S पर �पश� करती ह� |

�स� करना है : AB + CD = AD + BC



�माण : P और S �पश� �बदं ुह� |

अत: AP = AS   ............... (i)   �मेय 10.2 से

(बा�य �बदं ुसे �खचंी गई �पश� रेखाएँ समान लंबाई क� होती है |)

इसी�कार,

    BP = BQ   ............... (ii)

    CR = CQ   ............... (iii)

और DR = DS    ............... (iv)

समी० (i), (ii), (iii) और (iv) जोड़ने पर  

AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ

AB + CD = AD + BC Proved

Q9. आकृ�त 10.13 म� XY तथा X'Y', O क� � वाले �कसी व�ृत पर दो समांतर �पश� रेखाएँ ह� और 
�पश� �ब�द ुC पर �पश� रेखा AB, XY को A तथा X'Y' को B पर ��त�छेद करती है | �स� क�िजए 
क� ∠AOB = 90o है |

हल :

�दया है : XY तथा X'Y', O क� � वाले �कसी व�ृत पर दो समांतर �पश� रेखाएँ ह� और �पश� �ब�द ुC 
पर �पश� रेखा AB, XY को A तथा X'Y' को B पर ��त�छेद करती है |

�स� करना है : ∠AOB = 90o 

�माण : 



DAOP और DAOC म�

    PA = CA    (भजुा) �मेय 10.2 से

 ∠APO = ∠ACO   90० ��येक

   AO = AO     उभय�न�ठ कण�

RHS सवा�गसमता �नयम से

DAOP @ DAOC

इस�लए, ∠PAO = ∠CAO   (i) BY CPCT

इसी�कार DBOQ @ DBOC

इस�लए, ∠QBO = ∠CBO   (ii) BY CPCT

अब XY || X'Y' �दया है |

इस�लए, ∠PAC + ∠QBC = 180०  (�तय�क रेखा के एक ह� ओर के अतं:कोण� का योग )

या   (∠PAO + ∠CAO) + (∠QBO + ∠CBO) = 180०

या   (∠CAO + ∠CAO) + (∠CBO + ∠CBO) = 180०   (समी० (i) तथा (ii) के �योग से )

या   2 ∠CAO + 2 ∠CBO = 180०

या   2 (∠CAO + ∠CBO) = 180०



या  ∠CAO + ∠CBO = 90०    .............. (iii)

अब ��भजु AOB म�,

    ∠AOB + ∠CAO + ∠CBO = 180०

    ∠AOB + 90० = 180०

    ∠AOB = 180० - 90०

    ∠AOB = 90०  Proved

Q10. �स� क�िजए �क �कसी बा�य �ब�द ुसे �कसी व�ृत पर खींची गई �पश� रेखाओ ंके बीच का 
कोण �पश� �ब�दओु ंको �मलाने वाले रेखाखंड �वारा क� � पर अतं�रत कोण का संपरूक होता है |

हल :

�दया है : O क� � वाले व�ृत क� क� बा�य �बदं ुP से �खचंी गई �पश� रेखाओ ंAP तथा BP है |

�स� करना है : ∠AOB + ∠APB = 180०

 

�माण :

OA ⊥ AP  और OB ⊥ BP  (चूँ�क �पश� रेखा से क� � को �मलाने वाल� रेखाखंड लंब होती है |)

अत: ∠OAP = 90० ........... (i)

और ∠OBP = 90० ........... (ii)

चूँ�क APBO एक चतभुु�ज है इस�लए,

    ∠OAP + ∠AOB + ∠OBP + ∠APB = 360०



=> 90० + ∠AOB + 90० + ∠APB = 360०

=> 180० + ∠AOB + ∠APB = 360०

=>  ∠AOB + ∠APB = 360० - 180०

=>  ∠AOB + ∠APB = 180० Proved 

 

Q11. �स� क�िजए �क �कसी व�ृत के प�रगत समा�तर चतभुु�ज समचतभुु�ज होता है |

हल : 

�दया है : ABCD एक O क� � वाले व�ृत के प�रगत बना समांतर चतभुु�ज है | रेखाएँ AB, BC, CD 
और AD �मश: �बदं ुP, Q, R और S पर �पश� करती ह� |

�स� करना है : ABCD एक समचतभुु�ज है |

 

�माण : चूँ�क ABCD एक समांतर चतभुु�ज है इस�लए

     AB = CD  ............ (i)  (समांतर चतभुु�ज क� स�मखु भजुा)

इसी�कार, BC = AD ......... (ii)

अब, P और S �पश� �बदं ुह� |

अत: AP = AS   ............... (iii)   �मेय 10.2 से

(बा�य �बदं ुसे �खचंी गई �पश� रेखाएँ समान लंबाई क� होती है |)

इसी�कार,

    BP = BQ   ............... (iv)



    CR = CQ   ............... (v)

और DR = DS    ............... (vi)

समी० (iii), (iv), (v) और (vi) जोड़ने पर 

    AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ

या  AB + CD = AD + BC 

या  AB + AB = AD + AD   समी० (i) तथा (ii) से

या  2 AB = 2 AD

या    AB = AD  ......... (vii)

समीकरण (i), (ii) और (vii) से

   AB = BC = CD = AD

अत: ABCD एक समचतभुु�ज है | Proved

Q12. 4cm ���या वाले एक व�ृत के प�रगत एक ��भजु ABC इस �कार खींचा गया है क� रेखाखंड 
BD और DC (िजनम� �पश� �ब�द ुD �वारा BC �वभािजत है ) क� लंबाई �मशः 8 cm और 6 cm 
ह� ( दे�खए आकृ�त 10.14) | भजुाएँ AB और AC �ात क�िजए |

हल : माना AF = AE = x cm  (�मेय 10.2 से)



इसी �कार CD = CE = 6 cm

और BD = BF = 8 cm

अत: AB = 8 + x cm, BC = 8 + 6 = 14 cm और AC = 6 + x cm

OD = OF = OE = 4 cm  (���या)

अब ��भजु का �े�फल हेरॉन स�ू से

a = 8 + x cm, b = 14 cm और c = 6 + x cm



समीकरण (i) और (ii) से चूँ�क दोन� ��भजु ABC के �े�फल ह� | 



=>  48x(14 + x) = [2(28 + 2x)]2   

=>  48x(14 + x) = [4(14 + x)]2   

=>  48x(14 + x) = [4 × 4 (14 + x)(14 + x)

=>  48x = 16 (14 + x)  सरल करने पर

=>  3x = (14 + x)  सरल करने पर

=>  3x - x = 14

=>  2x = 14

=>  x = 7
अत: भजुाएँ AB = 8 + 7 = 15 cm और AC = 6 + 7 = 13 cm 

Q13. �स� क�िजए क� व�ृत के प�रगत बनी चतभुु�ज क� आमने - सामने क� भजुाएँ क� � पर संपरूक 
कोण अतं�रत करती ह� |

हल :

�दया है : ABCD O क� � वाले एक व�ृत के प�रगत बना चतभुु�ज है |




